Folha prética 4 Introducédo a Programagao, DCC/FCUP, 2009,/2010

1.011235811
A sucessao de Fibonacci é definida pela recorréncia

F0)=0
F(1)=1
Fn)=F(n—-1)+F(n—2) paran>2

Os termos iniciais da sucessao sao pois: 0, 1, 1, 2, 3,5, 8, 13 .. ..

(a) Escreva uma fungao recursiva nfib(n) que calcule o n-ésimo termo
da sucessao. A funcao deve ser directamente baseada na defini¢do
dada.

(b) Execute no interpretador nfib(10), nfib(20), nfib(30) e nfib(40).
O que acontece ao tempo de execugao quando n aumenta?

(¢) Escreva uma funcao tfib(n) que calcule o numero de Fibonacci de
ordem n de forma iterativa. Sugestao: cada termo é a soma dos dois
anteriores; use 2 variaveis contendo o tltimo e o pentultimo termos
calculados.

(d) Experimente calcular t£ib(40) e compare o tempo de execugao com
a versao recursiva.

2. E uma letra?
Escreva uma funcgao testaletra(c) que testa se um caracter ¢ é uma
letra maitscula ou mintiscula (ndo acentuada) e retorna um valor logico.
Exemplos:

>>> testaletra(’a’)
True
>>> testaletra(’E?)
True
>>> testaletra(’1’)
False

Nota. Nao se assume que os coédigos das letras sao sequénciais; use o
predicado “in” e as variaveis

minus = "abcdefghijklmnopqrstuvwxuz"
maius = "ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXUZ"

3. Quantas letras?
O programa seguinte conta o numero de letras >a’ numa “string "

pal "banana"
conta = 0
for char in pal:
if char == ’a’:
conta = conta + 1
print conta



Escreva um funcao chamada contaCar (txt,c) que generalize o programa
dado para contar o nimero de ocorréncias do caracter ¢ numa “string”
txt.

Sem sinais...
Escreva uma funcao removeSinais(txt) que remova de uma ’string” os

sinais de pontuagao “-", “.” 7“7 “1” e “?” Exemplo:

>>> removeSinais(’0la!, -- disse ele...?)
’0la disse ele’

Nota: pode testar se x é um sinal de pontuagao com
x in "-.,:-17"

Sem espagos a mais. ..
Escreva uma fungao removeEspacos(txt) que remova espagos seguidos
duma “string” txt, substituindo-os por um tnico espago. Por exemplo:

>>> removeEspacos(’ Ola, polvo !?)
> Ola, polvo !’

Ao contrario...
Escreva uma fungao reverso (txt) que calcule a “string” dada por ordem
inversa. Por exemplo:

>>> reverso(’Viva o povo!’)
’lovop o aviV’

arara
Uma palavra é um palindromo se se 1é de forma igual da esquerda para a
direita e vice-versa. Exemplo: ’reviver’ é um palindromo.

(a) Escreva uma funcdo palindromo(txt) que verifica se uma “string”
é um palindromo. O resultado deve ser True ou False.

(b) Mais geralmente, uma frase é palindromo se se lé da mesma forma nos
dois sentidos, permitindo-se o ajustamento de espagos entre letras,
sinais de pontuacao e/ou a troca de maisculas e mintusculas. Assim,
sao palindromos:

"Amora me tem aroma."
"Madam, I’m Adam."
"A man, a plan, a canal: Panama"

Altere a fungao palindromo para testar se uma frase ¢ um palindromo
neste sentido mais geral.



8. Codificar mensagens...
A cifra de César é um dos métodos mais simples para codificar um texto:
cada letra é substituida por outra a uma distancia fixa k no alfabeto. Por
exemplo, para k = 3, a substituigao é

A B CDE -+ W XY Z
L T
D EF GH -+ Z A BC

e o texto "ATAQUE DE MADRUGADA" é transformado em "DWDTXH GH PDGUXJDGD".

(a) Escreva a fungdo cifra(txt,k) que codifica uma “string” usando o
deslocamento 0 < k < 25. Para simplificar, pode assumir que o texto
esta todo em letras maitsculas.

(b) Escreva a fungao decifra(txt,k) para descodificar um texto cifrado.
Consegue definir esta funcao a custa da anterior?

9. Revisdo das listas...
Prever o comportamento de cada um dos seguintes comandos Python.
Teste as suas previsoes no interpretador de comandos.

>>> a=[1,[1,5,[[2]1],9,"ui"]
>>> al0]
--> 777
>>> a[3] [0]
--> 777
>>> a[3] [0] [0]
--> 777
>>> len(a)
> 777
>>> a[3]=al0]
>>> a
--> 777
>>> b=range(1,5)
>>> b
>>> [b[2],b[3]] = [b[3],b[2]]
>>> b
--> 7?77
>>> a+b
-—> 777



